



热线 86901890



中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见

(2021年5月20日)

(上接第一版)

六、践行绿水青山就是金山银山理念 打造美丽宜居的生活环境

(二十一)高水平建设美丽浙江。支持浙江开展国家生态文明试验区建设，绘好新时代“富春山居图”。强化国土空间规划和用途管控，优化省域空间布局，落实生态保护、基本农田、城镇开发等空间管控边界。坚持最严格的耕地保护制度和最严格的节约用地制度，严格规范执行耕地占补平衡制度，对违法占用耕地零容忍，坚决有效遏制增量，依法有序整治存量，强化耕地数量保护和质量提升。深化生态文明体制改革，实行最严格的生态环境保护制度，健全明晰高效的自然资源资产产权制度。坚持山水林田湖草系统治理，全面提升生物多样性保护水平。完善生态保护补偿机制，推广新安江等跨流域共治共享经验。继续打好蓝天、碧水、净土保卫战，强化多污染物协同控制和区域协同治理，推进生态环境持续改善。推进海岸带综合保护与利用。推进海岛特色化差异化发展，加强海岛生态环境保护。

(二十二)全面推进生产生活方式绿色转型。拓宽绿水青山就是金山银山转化通道，建立健全生态产品价值实现机制，探索完善具有浙江特点的生态系统

生产总值(GEP)核算应用体系。高标准制定实施浙江省碳排放达峰行动方案。推进排污权、用能权、用水权市场化交易，积极参与全国碳排放权交易市场。大力发展战略金融。全面促进能源资源节约集约利用，进一步推进生活垃圾分类，加快构建家电、汽车等废旧物资循环利用体系。深化“无废城市”建设。大力推行简约适度、绿色低碳、文明健康的生活方式，广泛开展绿色生活创建行动，促进人与自然和谐共生。

七、坚持和发展新时代“枫桥经验”，构建舒心安心放心的社会环境

(二十三)以数字化改革提升治理效能。强化数字赋能，聚焦党政机关整体智治、数字经济、数字社会、数字政府、数字法治等领域，探索智慧治理新平台、新机制、新模式。推进“互联网+放管服”，全面推行“掌上办事”、“掌上办公”。深化“一件事”集成改革。健全党组织领导的自治、法治、德治、智治融合的城乡基层治理体系，完善基层民主协商制度，推进市域社会治理现代化，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。推进“最多跑一地”改革，完善县级社会矛盾纠纷调处化解中心工作机制。

(二十四)全面建设法治浙江、平安浙江。健全覆盖城乡的公共法律服务体系，加大普法力度，推动尊法学法守法用法，促进公平正义，建设法治社会。构建全覆盖的政府监管体系和行政执法体系。高水平建设平安中国示范区，把保护人民生命安全摆在首位，加强社会治安防控体系建设，全面提高公共安全保障能力。建立健全覆盖各领域各方面的风险监测防控平台，健全防范化解重大风险挑战体制机制，守住不发生系统性风险底线。

八、保障措施

(二十五)坚持和加强党的全面领导。把党的领导贯穿推动浙江高质量发展建设共同富裕示范区的全过程、各领域、各环节。落实全面从严治党主体责任、监督责任，持之以恒加强党风廉政建设，不断深化清廉浙江建设，营造风清气正的良好政治生态。以正确用人导向引领干部干事创业，落实“三个区分开来”要求，做好容错纠错工作，加强对敢担当善作为干部的激励保护。

(二十六)强化政策保障和改革授权。中央和国家机关有关部门要结合自身职能，加强对浙江省的指导督促，根据本意见有针对性制定出台专项政策，优先将本领域改革试点、探索示范任务赋予浙江，并加强对改革试验、政策实施的监督检查。根据浙江高质

量发展建设共同富裕示范区需要，在科技创新、数字化改革、分配制度改革、城乡区域协调发展、公共服务、生态产品价值实现等方面给予改革授权。涉及重要政策、重要规划、重大项目的，要依法依规办理并按程序报批。有关改革政策措施凡涉及调整现行法律法规或行政法规的，按法定程序经全国人大常委会或国务院统一授权后实施。

(二十七)建立评价体系和示范推广机制。加快构建推动共同富裕的综合评价体系，建立评估机制，坚持定量与定性、客观评价与主观评价相结合，全面反映共同富裕示范区建设成效，更好反映人民群众满意度和认同感。建立健全示范推广机制，及时总结示范区建设的好经验好做法，归纳提炼体制机制创新成果，成熟一批、推广一批，发挥好对全国其他地区的示范带动作用。

(二十八)完善实施机制。健全中央统筹、省负总责、市县抓落实的实施机制。依托推动长三角一体化发展领导小组，加强对浙江建设共同富裕示范区的统筹协调，国家发展改革委牵头设立工作专班负责协调推进本意见提出的任务措施。浙江省要切实承担主体责任，增强敢闯敢试、改革破难的担当精神，始终保持奋进姿态，立足省情和发展实际，制定具体实施方案，充分动员各方力量，不断开辟干在实处、走在前列、勇立潮头新境界。重大事项及时向党中央、国务院请示报告。

(新华社北京6月10日电)

梦想是第一推动力 读《人类飞翔史》

赵青新/文

《人类飞翔史》是一部图文并茂的厚重科普书籍。它详尽地呈现了人类航空史上有关飞行器的萌芽与诞生的历史，展示了人类曾经在飞翔时遇到的挑战和危险。

《山海经》里的齐肱国人乘坐风车出门远行，古希腊神话里的伊卡洛斯因为飞得太高而坠入大海，古波斯、古罗马、日本、菲律宾、英国、柬埔寨、比利时……几乎世界上所有民族都有类似的飞人传说，人类向往天空，想要像鸟儿一样展翅翱翔。

无数个世纪，人们在想象里空中旅行，古旧的手抄珍本绘制奇诡的画面。伟大的艺术家达·芬奇留下了大量飞行器械的设计手稿，可惜当时的技术水准无法实现他的理想。直到17、18世纪，近代动力学的发展才让这些古怪的念头成为了可能。全书截止于20世纪30年代，重点讲述20世纪初期的十几年，也就是飞行器正式发明与革新的激动人心的时段。

第一个飞行器试验是在1783年，由法国发明家约瑟夫·孟格菲首次在公众面前演示的热气球升空试验。1903年12月17日是人类航空史上一个伟大的日子，莱特兄弟驾驶发动机作为动力的试飞获得了成功，标志着“有动力飞行器时代”的来临。与飞机差不多同步在研究的另一种飞行器是飞船，从桑托斯·迪蒙在1900年发明飞船引起关注到德国制造的齐柏林飞船在一战期间的大风头，人类以“永不言败”的信条，不断奋斗前进。

不能阻挡，我要飞！这是流淌在血液里的亘古愿望，也是进入现代的人类社会的发展需求。



市井中的烟火人生 读《悬铃木咖啡馆》

赵莹/文

市井味与风趣性便自然流淌，成为小说中最深厚的底蕴。

作者借用紫苏的身份，以现实性的笔触展现出个体的精神困境与创痛。通过在咖啡馆的见闻与际遇，自欺者、世相观察者、平庸的窝囊废等轮番登场，他们将日常中的琐碎娓娓道来，经由紫苏拼凑缝连后，构成了局部的生活史。且说这位活于幻想中的女性戴霏吧，她的婚姻看似幸福富足，丈夫对她更是疼爱体贴，经常为她购置昂贵的手表，实际上，她更像是被丈夫豢养的宠物，没有稳定的工作，连社交关系都岌岌可危。她竭尽全力，学习茶艺、厨艺，乃至穿搭，可是每回都只能短暂地留住丈夫。可以说，戴霏的精神世界无比贫瘠，她想要突破内心的桎梏，却无计可施，只能在日复一日的幻想中，维持表面的幸福。所以，在小说的叙述中，人物的挣扎与叹息常常表露于字里行间，令人唏嘘不已。

尽管书中的故事都是独立的个体，主角之间甚至都素不相识，但是，在半夏笔下，他们随时能跨越文本的藩篱，在另一段故事中继续生存。像是渴望爱情的周梦清，她一直欣赏像易中天一样的灵魂伴侣，在《清秋》中，她是一名干练的职场女性，可对待感情时却异常懵懂、稚嫩。她钦慕温文儒雅的杨天一，觉得他和易中天极其相似，是良人，甚至不惜主动邀请，想要将他一举拿下，可惜被同行的小美捷足先登。周梦清的追爱故事只能戛然而止。不过之后的《腔调》中，梦清又再次出现，出场时，她依旧坐在咖啡

馆里，埋头在本子上画着易中天，面容也十分憔悴，似乎还未从上次的事件中平复，但她仍热心地同紫苏提起哥哥对门的杨三遭遇家暴一事，希望能替她发声。由此，一个善意、坚强的女性形象又跃然纸上。作家以人物再现的形式，多角度、多层次地呈现出角色的性格剖面，贯穿于人物的人生轨迹之中，让人从不经意间，便能瞥见他们的日常全貌。

半夏深谙人性洞悉，更注重命运关怀，她把一代人的情感纠葛立于纸上，渗透着她对社会群体的悲悯与思考。比如《去向》中，身患老年痴呆的顾朝德，自从被一伙人诈骗后，精神状态每况愈下，生活无法自理，自我表达也十分困难，老伴金玉英只能困守家中照料，心中难免堆积不少怨气。而子女们工作繁忙，更是无暇顾及老人的心灵创伤，所以老人出走后，众人们苦寻无果，永远失去了他的下落。再如《腔调》里，深受家庭暴力影响下成长的孩子小西，他自小在父母的争吵与打闹声中长大，内心充满了彷徨与不安，他将父亲离家的原因归咎于母亲杨莉身上，甚至还动手伤害她。而杨莉也不是善茬，身上有诸多缺点。这样粗俗的女性，在家境优渥的兄长面前，竟毫无发言权，只能任由他们摆布。这种种现状，正是小城里的人生百态，也是社会命题下的真实写照。作家用层叠的事件，连缀起城中人的独特经历，交流了他们对这座城市的共同回忆，而他们悬而未决的命运，他们努力突围的身影，都将化作城市的记忆，成为大千世界下的人生剪影。

跨越一百年的回眸 —读《回眸》

郦瑶瑶/文

一百年前的北京女孩霁初，生于中华民国时期；一百后的北京女孩雪晴，生于21世纪的新中国。她们的名字都有着“晴天”的美好寓意，都留着整齐的娃娃头，有着乌黑明亮的大眼睛和圆圆的脸蛋。

霁初与雪晴都住在北京的落花胡同里，落花胡同的名称来源于胡同两侧院子种植的丁香、海棠、枣树：开花的时候，风一吹，白色的槐花、粉色的海棠、浅黄色的枣花纷纷落下来，整条胡同都要被落花的花瓣覆盖了。她们都在落花胡同小学就读，这所小学最初为清代学堂，到民国后开风气之先，成立男女同校的完全小学（三年初小和三年高小），更名为“落花胡同小学”。从霁初毕业那年到雪晴成为这所小学的插班生，刚好过了整整一百年。在本书的引子

一张老照片中，转学的雪晴第一次参观了校史展览，看见了一百年前霁初作为初小毕业生代表发表毕业致辞的照片，一次跨越百年的邂逅由此展开。

小说《回眸》由儿童文学作家王苗创作，讲述了一百年前的北京女孩霁初和一百年后的北京女孩雪晴，通过一百年前一位女性摄影师赫达·莫里森拍下的老照片，她们的命运产生了千丝万缕的联系；塑造了一个穿越百年光阴的故事，又通过外国女摄影师的故事将东西方勾连在一起，在跨越时空的回眸中，现实与往昔联结，相隔一百年的两个十岁女孩以坚韧、顽强、乐观、向上实现对话，她们身上闪耀的成长光辉触动心灵。

全书共十六个章节，构思精巧。奇数章节、偶数章节分别讲述雪晴、霁初的成长故事；奇、偶章节的交替又使她们的成长历程相互交织搭叠。作者精心安排了使两个北京女孩的命运发生交汇点的具体情境，比如富有老北京特色的炸酱面、酸梅糕，又比如北京的地标性建筑隆福寺、中山公园、什刹海等。每两个章都在相似的情景设置中叙述着迥异的故事，让读者往返穿梭于一百年的时空旅行，感受时代发展带来的巨大变化。

小说塑造了一系列具有代表性的女性群像，通过聚焦女性成长反映社会的前进与发展：吉他老师木子姐放弃专业乐团的工作而追求真正热爱的音乐；霁初的国文老师徐老师在北京大学正式招收女学生后进一步深造；霁初的小姑玉薇被素未谋面的男方退婚后离开北京，成为一名美术老师；雪晴的妈妈成为了一名优秀的高级铁路电气化工程师，对自己的职业有着高度的满足感和使命感；老同学杨美娜在学生时代热爱美术，是同学公认的艺术女神，如今却已经放弃了艺术，嫁给了一名富商，把自己活成了玩偶之家的一个玩偶。但也正如铁路一般，曾经的朋友一路前行，到达同一个车站，在那里换车后，便各自开始了下一段旅程，但是这两列火车是开往相反的方向，结果便是两个人渐行渐远，再也没有重逢的可能。

小说笔触真挚且温馨，细微之处仍洋溢着盎然的生活气息。霁初的小姑玉薇为了表达对董记者发表提倡青年恋爱自由的文章的感激而让小弟将自己的幅画作赠与董记者，小弟回来之后，嘴里啃着一个沙果，落花胡同的大院子里和睦的邻里关系跃然纸上。家里人都叫霁初“初儿”，但叫着叫着，“初儿”就成了“虫儿”，于是将错就错，没有再改。董先生在霁初心情低落的时候也会打趣霁初“只有在天气晴朗的时候才能看到西山，今天我们的虫儿阴着脸，你当然看不到了。”作者对小学同学之间的关系的描写既真实又可爱，她写道“学艺术的女孩子总是骄傲的”，又写道“优秀的女孩子之间总是互相不服气的”，比如雪晴的同学周柔柔和傅雅霏。

小说也提及了旅人对一个地方难以产生归属感的问题。雪晴的妈妈由于在铁路系统上班，经常调动工作，但也因此拥有了丰富的阅历。对于客居他乡的旅人来说，也同样，漂泊并不可怕，只要心中有热情、有爱，那就有了根，不管走到哪里，都不会孤独。雪晴的妈妈正在积极融入新城市北京：她与雪晴一同去中山音乐堂观看合唱团的表演，去明城墙遗址公园参观；主动参加落花胡同小学的“社会大课堂”给学生们讲课。

霁初，雪晴。这两个“晴天”女孩似乎也寓示着女性成长的一番新天地。一次回眸，跨越百年的女性命运有了交织与对比；也正因一次回眸，我们更能坚定前行的信念与脚步！